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Ai Dirigenti Scolastici degli Istituti statali di ogni ordine e grado del Lazio 
Oggetto: Emergenza COVID-19: Facebook “Le buone pratiche” dell’USR per il Lazio. 
Questo Ufficio Scolastico Regionale, a seguito degli eventi Coronavirus, invita i Dirigenti Scolastici a comunicare tutte le esperienze positive realizzate nell’ambito della Didattica a Distanza, una necessità imprescindibile in questa complessa situazione di emergenza per mantenere e consolidare il contatto con gli alunni affinché resti sempre viva in loro la curiosità del sapere e, nello stesso tempo, per rassicurarli facendoli sentire parte di un comunità, anche se in modalità diverse e con strumenti nuovi. 
Si invitano, quindi, le SS.LL. ad inviare via messaggio, alla pagina Facebook “Le buone pratiche” dell’USR per il Lazio 
https://www.facebook.com/Le-buone-pratiche-USR-Lazio-127633740955339/?ref=hl le esperienze positive poste in essere e documentate da foto, video e storie di bambini e ragazzi che studiano da casa affinché la condivisione tra scuole e docenti possa divenire la leva per una crescita culturale e di sistema. 
Tali esperienze documentate dovranno essere accompagnate da una dichiarazione del Dirigente scolastico che conferma l’acquisizione delle liberatorie da parte dei genitori degli studenti e dei docenti che dovessero apparire su foto e video. 
Si ritiene sia importante dare messaggi positivi tramite una scuola che cresce e vive nonostante la difficile situazione emergenziale. 
Si ringrazia per la consueta fattiva collaborazione. 
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